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函館ラ・サール高等学校    入学試験問題 

２０２２．２．１５      社会（５０分） 
 
［１］次のＡ～Ｄの文章を読んで、問いに答えなさい。 
 
Ａ 北海道南部から東北地方北部にかけての数多くの縄文遺跡は、豊かな自然の恵みを受けて１万年

以上にわたって①狩猟・採集・漁労による定住生活を行ってきたことを示している。北海道の垣
かき

ノ
の

島
しま

遺跡や青森の三内丸山遺跡では、大型の竪穴住居が見られており、②打製石器や土器が使用され

るとともに、さらに接着剤としてアスファルトが使用されたことも遺物からわかっている。 
 

問１ 下線部①について、右のグラフは縄文時代の貝塚の出土 

物から想定した縄文人の推定カロリーの比率を示している。 

このグラフから読み取れる、縄文時代の人々の食生活を説 

明した文として誤っているものをア～エから１つ選び、記 

号で答えなさい。 
 
ア．四季の変化の中で、周囲の自然から入手できる食材を自分たちの食料としていた。 

イ．動物の肉から得られるカロリーは、魚類から得られるカロリーよりも多かった。 

ウ．採集したクリなどの木の実は、カロリーの約４０％を占めるほど重要であった。 

エ．海や川でとった魚や貝などは、人々にとって重要なカロリー源であった。 
 
問２ 下線部②について、この時代に使用された打製石器の説明として誤っているものをア～エから

１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．打製石器の材料として、黒曜石やサヌカイトがおもに使用された。 

イ．人々は石を割ることで、いろいろな形に加工した石器を使用した。 

ウ．石材の中には産地が限られたものがあることから、交易があったことがわかる。 

エ．人々は魚類を捕まえるため、石を釣針やもりなどに加工して使用していた。 
 

Ｂ ③奈良時代の初期、朝廷は④東北地方の政治や軍事にあたる多賀城を設置した。これは都の建築

様式と同じ様式で建設された。奈良時代末期には蝦夷
え み し

の反乱により焼打ちにあったが、その後、朝

廷軍の遠征により、蝦夷の指導者が降伏し、朝廷の支配が東北地方に広がった。平安時代後半には

朝廷の支配に抵抗する勢力もあらわれたが、その後、奥州藤原氏がこの地域の支配者となり、平泉

を中心に仏教文化を導入した。 
 
問３ 下線部③について、右の資料１は、この時代に 

出された法令の一部である。この資料を読み、こ 

の法令の名称を答えなさい。 
 
問４ 下線部④に関連して、九州地方の政治・防衛・ 

外交にあたる役所として設置されたものを何とい 

うか、答えなさい。 
 
 

Ｃ かつて「蝦夷地
え ぞ ち

」と呼ばれた北海道の南部には⑤鎌倉時代に本州から和人が移り住み、津軽半島

の十三
と さ

湊
みなと

を拠点に北方世界と交易を行った。⑥室町時代になると、渡島
お し ま

半島の海岸線に沿って多

くの館
たて

が築かれたが、1457年にはコシャマインに率いられた⑦アイヌの人たちによって攻撃された。

この戦いを鎮圧した武田信広は、蝦夷地の支配者となった。 

問５ 下線部⑤について、この時代の政治の説明として正しいものをア～エから１つ選び、記号で答

えなさい。 

ア．源頼朝が将軍に就任し、補佐役として北条氏を管領に任命した。 

イ．幕府の機構は簡素なもので、鎌倉以外には武士の役所は設置されなかった。 

ウ．源実朝
さねとも

が暗殺されると、京都から貴族や皇族が将軍として迎えられた。 

エ．北条氏は承久の乱を鎮圧して、後醍醐天皇を隠岐に流した。 
 
問６ 下線部⑥について、室町時代の中頃になると、金融業者への借金の帳消しを求める民衆の蜂起

ほ う き

が

近畿地方で見られるようになった。これを何というか、漢字３字で答えなさい。 
 
問７ 下線部⑦について、アイヌに関する説明として誤っているものをア～エから１つ選び、記号で

答えなさい。 

ア．アイヌの人々は、独自の言語をもっていたが、それを表す文字はなかった。 

イ．アイヌの人々は、自然や動物を信仰の対象とする宗教観をもっていた。 

ウ．アイヌの人々は、狩猟や採集のほか、道南では米の栽培を行っていた。 

エ．アイヌの人々は、北方少数民族と同じような独特の文様をもつ衣類を着ていた。 
 

Ｄ ⑧大阪の陣で豊臣氏を滅ぼした徳川家康が亡くなると、当初は静岡の久能山
くのうざん

、後に日光東照宮に

まつられることになった。江戸幕府の将軍は日光道中を往復して日光東照宮にお参りしたが、17世

紀後半から⑨18世紀の初めにかけては、計画されたが実現はしなかった。お参りの際は、経路にあ

たる大名領の出入口は武士が警護し、近くの宿場には大名や旗本が陣を置くなど厳戒態勢であった。 
 

問８ 下線部⑧について、このできごとは次の年表 

中のどこに入るか。正しいものをア～エから１ 

つ選び、記号で答えなさい。 
 
 
 

問９ 下線部⑨について、下の資料２は、この時代 

に将軍を補佐した新井白石が行った長崎貿易の 

変更に関するものである。ここから読み取れる 

説明として正しいものをア～エから１つ選び、 

記号で答えなさい。 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

ア．清やオランダの貿易は制限されたが、朝鮮や琉球との貿易は制限されなかった。 

イ．オランダ船の取り引き額は１隻当たりにすると清船よりも小さかった。 

ウ．銀の国外への流出を防ぎ、貿易では銅での取り引きを多くしようとした。 

エ．幕府は輸出品の中心を、乾燥させた農産物の俵物
たわらもの

に変更していった。 

近年、人口が次第に増加しているのに対し、班

給すべき田や灌漑用の池などが狭く不足してい

る。そこで、天下の人民に奨励して田地を開墾さ

せたいと思う。その場合、新しく灌漑用の水路や

池をつくって、田を開墾した場合には、面積の多

少にかかわらず、三代までの所有を認める。もし

以前からあった水路や池を利用して開墾した場合

には，本人一代だけの所有を認める。 

 

一、清国人(中国人)との商売の規則については、およそ一年の貿易船の数は、合計３０隻
せき

とし、貿易額はすべて合

わせ銀高６０００貫
かん

とし、その内、銅で３００万斤
きん

を支払うべきである。 

一、オランダ人との商売の規則は、およそ一年の貿易船の数を２隻とし、貿易額は合計で銀高３０００貫とし、そ

の内、銅で１５０万斤を支払うべきである。 
 

※銀と銅は次のように換算 銀は1貫＝1000 匁
もんめ

、銅100斤＝銀115匁 

朝鮮半島に派遣されていた日本軍が撤退した。 

        ア      

関ヶ原の戦いで徳川家康が勝利した。 

        イ 

徳川家康が征夷大将軍に就任した。 

        ウ 

参勤交代が制度化された。 

        エ 

年 表 

資料２ 
資料１ 



－２－ 
 

［２］次のＡ～Ｃの写真を見て、問いに答えなさい。 

Ａ   

 

 

 

 

 

 

 
 

問１ この写真は、ある藩の砲台がイギリスなどの４か国の軍艦に攻撃され、占領されたようすを撮

影したものである。この藩が攻撃された理由を説明した文として正しいものをア～エから１つ選

び、記号で答えなさい。 

ア．アヘンの密売を厳しく取り締まった措置
そ ち

への報復 

イ．行列を横切ったイギリス人が殺害された事件への報復 

ウ．海峡を通る外国船を砲撃するという攘夷
じょうい

の実行への報復 

エ．イギリス船が沈没し、イギリス人乗客全員が水死した事件への報復 
 
問２ このころの国内の政治・経済や国際情勢を説明した文 a～c の正誤の組み合わせとして正しい

ものをア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 
 

ア．a ― 正  b ― 正  c ― 誤    イ．a ― 誤  b ― 誤  c ― 正 

ウ．a ― 正  b ― 誤  c ― 正    エ．a ― 誤  b ― 正  c ― 誤 

オ．a ― 正  b ― 誤  c ― 誤    カ．a ― 誤  b ― 正  c ― 正 
 

問３ この写真のできごとから数年後に江戸幕府は滅亡するが、最後の将軍となったのは誰か。正し

いものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．第１２代の徳川吉宗    イ．第１２代の徳川慶喜 

ウ．第１５代の徳川吉宗    エ．第１５代の徳川慶喜 

 

Ｂ  

 

 

 

 

 

問４ この写真は、中国で起きた排外運動を鎮圧した連合軍兵士を撮影したものである。この排外運

動は、もともと「扶清滅
ふしんめつ

洋
よう

」を唱えた団体が蜂起したことがきっかけとなったが、この団体は何

というか、答えなさい。 
 
問５ この写真のできごとのあとにおきた戦争を説明した文として正しいものをア～エから１つ選び、

記号で答えなさい。 

ア．この事件ののちもロシアは大軍を満州にとどめるとともに、韓国への進出を強めたことが日

本との対立を深め、その後の戦争の原因となった。 

イ．キリスト教徒の内村鑑三や社会主義者の渋沢栄一などは、反戦論を唱えたが、多くの新聞は

主戦論を展開し、政府も開戦に傾いていった。 

ウ．日本は戦争を継続する戦力が限界に達する一方、ロシア国内でも社会主義革命がおこるなど、

両国とも戦争の継続は困難だった。 

エ．イギリスの仲介で講和条約が結ばれ、ロシアは、韓国における日本の優越権を認めるととも

に、旅
りょ

順
じゅん

・大連
だいれん

の租借権や南満州の鉄道の利権を日本に譲り渡した。 
 
問６ このころまでに日本は近代国家としての制度を整えていたが、そのことを説明した文 a～c の

正誤の組み合わせとして正しいものをア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

ア．a ― 正  b ― 正  c ― 誤    イ．a ― 誤  b ― 誤  c ― 正 

ウ．a ― 正  b ― 誤  c ― 正    エ．a ― 誤  b ― 正  c ― 誤 

オ．a ― 正  b ― 誤  c ― 誤    カ．a ― 誤  b ― 正  c ― 正 
 

Ｃ  

 

 

 

 

 

 

 
  
問７ この写真は、国際連盟から派遣された調査団が南満州鉄道株式会社の線路を調査するようすを

撮影したものである。この調査団による報告にもとづいて、国連総会ではどのような勧告が採択

されたか。また、それをうけて、日本政府はどのような対応をとったか，説明しなさい。 
 
問８ このころ日本国内では犬養毅首相が暗殺されている。その事件は一般に何というか、答えなさ

い。 
 

a．大老の井伊直弼は、朝廷との融和
ゆ う わ

をはかる公武合体策を進めたが、尊王攘夷派の反発をうけ

て江戸城の門外で暗殺された。 

b．外国との貿易が始まり、外国からは毛織物・綿織物などが輸入され、日本からは生糸・茶な

どが輸出された。 

c．アメリカでは南北戦争がおこり、リンカン大統領の指導のもと、奴隷制に賛成で自由貿易を

主張する北部が勝利した。 

a．大日本帝国憲法が発布され、帝国議会については衆議院と貴族院からなる二院制として定め

られていた。 

b．幕末に結んだ不平等条約は、領事裁判権の撤廃とともに、関税自主権の回復も完全になされ、

欧米と対等な地位となっていた。 

c．「憲政の常道」と称される、政党の総裁が内閣を組閣することが慣例となり、デモクラシーが

社会的に定着していた。 



－３－ 
 

問９ このころの国際情勢を説明した文 a～c の正誤の組み合わせとして正しいものをア～カから１

つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

ア．a ― 正  b ― 正  c ― 誤    イ．a ― 誤  b ― 誤  c ― 正 

ウ．a ― 正  b ― 誤  c ― 正    エ．a ― 誤  b ― 正  c ― 誤 

オ．a ― 正  b ― 誤  c ― 誤    カ．a ― 誤  b ― 正  c ― 正 

 

［３］次の文章は、石油産業の歴史について述べたものである。これを読んで、問いに答えなさい。 
 
石油が産業として発展したのは 1859 年に①アメリカのペンシルベニア州で石油が採取されたこと

が始まりです。はじめは機械の潤滑油などと限られていましたが、②20世紀の自動車市場の確立とと

もに需要が拡大しました。その後、③ロシアや④ベネズエラなど様々な国で油田開発が進み、1938年

には⑤サウジアラビアで大規模な油田が発見され、中東の  ⑥  湾油田地帯が世界の産油地帯の

中心となりました。第２次世界大戦後には、エネルギーの中心が石炭から石油に移行するエネルギー

革命がおこりました。この間、石油関連産業は国際石油資本(メジャーズ)に支配される体制ができあ

がりました。一方、1951年には⑦イランの石油国有化政策などから、資源ナショナリズムの思想が産

油国の間で強まり、1960年にはメジャーズに反発した産油国が石油輸出国機構(ＯＰＥＣ)を結成し対

抗しました。しかし、その後の２度の石油危機以降、世界のエネルギーのあり方は大きく変わったと

いえます。現在では地球温暖化や大気汚染など、環境悪化が表面化し、⑧脱炭素化が叫ばれています。 
 
問１ 下線部①について、この州にかかる右の地図中の 

Xの山脈を何というか、答えなさい。 
 
問２ 下線部②について、このころ、アメリカで自動車 

生産が盛んであった都市名と右の地図中のA～Dの 

場所の組み合わせとして、正しいものをア～エから 

１つ選び、記号で答えなさい。 

  ア．ヒューストン ― A  イ．ヒューストン ― B 

  ウ．デトロイト ―  C   エ．デトロイト ―  D 
  
問３ 下線部③について、この国に関する説明文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものをア～

エから１つ選び、記号で答えなさい。 
    
  Ｘ. ウラル山脈から東に位置するシベリアでは、永久凍土が広がり、この地域の建物の多くは高

床になっている。 

  Ｙ. ロシアでは11個の標準時を持ち、標準時計算では、西端は東経30度、東端は経度180度と

国内で９時間の時差が発生している。 
    

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正    イ．Ｘ ― 正  Ｙ ― 誤   

ウ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正    エ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 誤 

問４ 下線部④について、ベネズエラは「モノカルチャー経済」の典型的な国 

  の１つである。右のベネズエラの輸出品のグラフを参考にして、「モノカル 

チャー経済」とは一般的にどのような経済体制か、説明しなさい。 
 
問５ 下線部⑤について、下の表はサウジアラビアを含む４か国の石油の埋蔵 

量、日本への石油輸出量、人口をあらわしたものである。サウジアラビア 

にあたるものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。なお、それ以外 

はアメリカ、ロシア、ナイジェリアをあらわしている。 
 

 
石油の産出量 

(万㎘) 

日本への石油輸出量 

(千㎘) 

人口 

(千人) 

ア 65,847 ― 331,003 

イ 59,672 6,022 145,934 

ウ 8,694 ― 206,140 

エ 53,771 58,559 34,814 
 

 

問６ 文章中の空欄  ⑥  にあてはまる地名を答えなさい。 
 
問７ 下線部⑦について、イランの首都テヘランは北緯３５度、東経５１度付近にある。地球儀上で

この地点から最も遠くてちょうど反対側にある地点の緯度、経度として正しいものをア～エから

１つ選び、記号で答えなさい。 

  ア. 北緯５５度 西経５１度    イ. 北緯５５度 西経１２９度 

  ウ. 南緯３５度 西経５１度    エ. 南緯３５度 西経１２９度 
 
問８ 下線部⑧について、エネルギーの脱炭素化はＳＤＧｓの１７の目標の１つである「エネルギーを

みんなに そしてクリーンに」の内容の中に含まれている。次の図記号(アイコン)のうち、エネ

ルギーの脱炭素化の内容が含まれているものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

  ア          イ         ウ          エ 

 

 

 

 

 

 

［４］次のＡ～Ｃの文章とＤの地形図は，山岡光治著『地図を楽しもう』（岩波ジュニアブックス）か

ら抜粋
ばっすい

したものである。Ａ～Ｃの文章とＤの地形図について、問いに答えなさい。 
 

Ａ シーボルト事件でも明らかなように、地図は外国に対して秘密にしなければなりませんでした。

ですから、世界中のどの国でも、①国土地理院のような測量と地図作成をする役所の始まりは、軍

部に属していました。その結果、軍に関連する地図記号も多くありました。 

  戦争が始まろうとするときや、政府や軍が外国などに対して危機意識を持ったときには、地図は

秘密書類扱いになります。図１はそういう時代に作られた地図で、 X があった広島県呉市の海

岸周辺の重要施設を消し、 Y います。 
 

問１ 下線部①について、この役所が属する省庁をア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

 ア．内閣府    イ．防衛省    ウ．国土交通省    エ．環境省 

a．世界恐慌とその後の不況に対して、アメリカでは積極的に公共事業をおこし、失業者を救

済するニューディール政策がとられていた。 

b．ドイツではヒトラーの率いるナチスがドイツ民族の優秀さを強調する宣伝活動で支持を集

め、ユダヤ人を迫害する政策が行われた。 

c．中国では、毛沢東を主席とする国民政府と蔣
しょう

介石
かいせき

を指導者とする共産党の内戦が続いて

いた。 

D 

C 

B 

A 

X 

（『世界国勢図会2021/22』より） 

（『世界国勢図会2021/22』より作成） 



－４－ 
 

問２ 文章中の空欄 X と Y に入る語句の組み合せ 

として正しいものをア～エから１つ選び、記号で答え 

なさい。 
 

  ア．X ― 海軍の施設   Y ― 真っ白にして 

  イ．X ― 海軍の施設   Y ― 斜線をひいて 

  ウ．X ― 古くから塩田  Y ― 真っ白にして 

  エ．X ― 古くから塩田  Y ― 斜線をひいて 

 

Ｂ 私が地図の修正の仕事をはじめた1965年ごろ、地図の 

中の寺院や神社記号の多さにおどろきました。…(中略)… 

その原因は、お寺や神社が兵隊の   ②   からでし 

ょう。公共施設が少なかった昔には、軍事上必要な施設や広場だったからです。…(中略)… 

1942 年の２万５千分の１の地形図の図式には十字形をした③基督教堂の記号、「回」の字をかた

どったと思われる回教寺院(モスク)の地図記号もあります。1942年といえば、太平洋戦争に突入し、

アメリカやイギリスなどの連合国と戦っていたときです。地図の上では、敵視意識や宗教差別はな

かったのか、それとも軍事上重要だったのか、それとも国際化を見越した結果だったのか、今にな

っては当時の地図作成者の意図はわかりません。現在の地形図にモスクの地図記号がないのを思う

と、さらに不思議な気持ちがします。 
 

問３ 作者が仕事をはじめたころの地形図には，戦争中に使用された影響が残っていたと考えられる。

文章中の空欄 ② に入る文として正しいものを、ア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

 ア．宿泊場所や休憩場所に適していた  イ．戦う場所として都合が良かった 

 ウ．勝利を願う場所だった       エ．英霊を弔
とむら

う場所だった 
 

問４ 下線部③について、これはキリスト教の教会のことである。キリスト教の日本伝来にゆかりの

ある都道府県のうち、長崎県にあたるものを次の表のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

なお、それ以外は、愛知県、京都府、沖縄県をあらわしている。 
 

 面積 
（km2） 

人口 
（千人） 

教会の 
総 数 

人口10万人あ 
たりの教会数 

在留外国人数 
(人) 

人口1万人あたりの 
在留アメリカ人の数 

農業産出額
（億円） 

漁業産出額 
（億円） 

ア 
イ 
ウ 
エ 

4,612 
4,131 
5,173 
2,281 

2,583 
1,327 
7,552 
1,453 

202 
123 
263 
213 

7.75 
9.00 
3.50 
14.80 

64,972 
10,995 
281,153 
21,220 

6.11 
3.57 
3.62 
17.47 

704 
1,499 
3,115 
988 

39 
996 
209 
216 

（『データで見る県勢2021』・文化庁『宗教統計調査』・法務省統計より作成） 
 

Ｃ 地形図の上で、国の役所のほとんどは、記号あるいは注記によって表示されています。それに比

べて④百貨店、コンビニ、キャンプ場といった地図記号はありませんし、デパートやショッピング

センターの名称もほとんど記入されません。このようなことから日本の地図は官尊民卑
かんそんみんぴ

(民間より役

所が重視されている)と言われることがあります。 

現在のＮＴＴ(日本電信電話会社)は1985年までは日本電信電話公社という国の組織でした。電電

公社のマークは、電報と電話二つの英語名の頭文字である「Ｔ」をヘッドフォン状に組み合わせた

形で、地図記号もほぼ同じ形でした。 ⑤ された翌年に、この地図記号は廃止されました。役所

優先を象徴するように、 ⑤ されたとたんに地図記号が廃止されためずらしい例です。 

問５ 下線部④に関連して、下の表は2017年から2020年までの各小売店の店舗数と販売額の推移

をあらわしたものである。この期間の世の中の情勢をふまえて、この表を読み取った説明とし

て正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

小売店の形態 
店舗数の推移 販売額の推移（単位 億円） 

2017 2020 2017 2018 2019 2020 

百  貨  店 239 201 65,529 64,434 62,979 46,938 

大型スーパー 4,901 5,806 130,497 131,690 130,983 148,112 

ドラッグストア 15,049 17,000 60,580 63,644 68,356 72,841 

コンビニエンスストア 55,636 56,542 117,451 119,780 121,841 116,423 

（『日本国勢図会2021/22』より作成） 

 ア．百貨店の販売額は減少しているが、扱っている商品の単価が高いので、2019年まではドラッ

グストアの販売額よりも、若干上回っている。 

 イ． 百貨店も大型スーパーも、宅配サービスやネットショッピングの普及によって、店舗数を減

らしている。 

 ウ．コンビニエンスストアは、コロナ禍
か

による時短営業などが原因で、2020 年は2017 年に比べ

ても，店舗数と販売額ともに減少している。 

 エ．大型スーパーやドラッグストアは、コロナ禍においても、生活必需品の需要は減ることがな

く、販売額を増やしている。 
 

問６ 文章中の空欄 ⑤ にあてはまる語句を、漢字３字で答えなさい。 

 

Ｄ 次の地形図は国土地理院発行の⑥「伊丹」「広根」に一部加筆したものです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

図１ 



－５－ 
 

候補者名 得票数 定数４名 

時任 明子 ―（特定枠） 当 選 

桔梗 幸江 ―（特定枠） 当 選 

石川 貴子 ２５万票 当 選 

若松 正和 ２２万票 当 選 

深堀 直樹 １９万票 落 選 

中島 美奈 １７万票 落 選 

 

名簿順位 候補者名 惜敗率 

１位 日吉 和夫 ９２％ 

１位 赤川 健司 ７９％ 

１位 美原 紀子 ９６％ 

１位 高丘 康夫 ８１％ 

２位 湯川 香織 ９３％ 

２位 東山 洋一 ８７％ 

 

問７ 下線部⑥に関連して、この都市には「大阪国際空港」があ 

る。この空港の場所として正しいものを右の地図のア～エか 

ら１つ選び、記号で答えなさい。 
 

問８ Ｄの地形図の縮尺を、主曲線や計曲線を読み取り、答えな 

さい。 

 

問９ Ｄの地形図上で「やまもと駅」から最明寺
さいみょうじ

滝
たき

、石切山
いしきりやま

、釣
つり

 

鐘山
がねやま

を経て、「きぬのべばし駅」まで机上ハイキングしたとき、 

その説明として正しいものをア～エから１つ選び、記号で答 

えなさい。 

  ア．「やまもと駅」をあとにして、平井五丁目の住宅街をぬけ、分かれ道を右手に進むと最明寺

滝に到着する。 

  イ．長尾台二丁目の集落をぬけ、老人ホームを左手に見て二股に分かれた右の山道を進むと石

切山の山頂に向かえる。 

  ウ．石切山よりも高い釣鐘山をこえて「きぬのべばし駅」へ向かうと、花屋敷山手町の集落が

はじまり、左手には高等学校が見えてくる。 

  エ．火打一丁目の体育館を左手に見て進み、中央町の市役所を右手に曲がると「きぬのべばし

駅」に到着する。 

 

 

 

[５]次のＡ・Ｂの文章を読んで、問いに答えなさい。 
 

Ａ 昨年の10月末に①衆議院議員選挙が行われた。②定数465のうち、自民党が261議席、公明党が

32議席、立憲民主党が96議席、維新の会が41議席、国民民主党が11議席、共産党が10議席を獲

得した。11月に招集された特別国会では、岸田文雄氏が首相に選出された。 

岸田首相は、経済の再生に向けて「成長と分配の好循環」を図る新しい資本主義の実現に向けた

③政策を提案している。成長のためには、科学技術やイノベーションを担う人材を育成すること、

人工知能やワクチン・医薬品の研究開発を推進すること、近年増加の傾向にある④農林水産物の輸

出力をさらに強化すること、デジタル化で地方活性化を進めることを方針に掲げている。分配では

看護師や介護士らの賃上げ、女性や⑤非正規労働者への支援などをあげている。 

このような方針のなか、昨年12月下旬に次年度の一般会計予算案が作成され、翌日の新聞（「北

海道新聞」12月25 日付）でも掲載された。それによると次年度の税収はコロナ禍からの景気回復

を見込み、昨年よりも13.6％増加。歳出面では、社会保障費は75 歳以上の医療費負担を１割から

２割へ引き上げることなどで2200億円を圧縮しているが、高齢化による自然増加額が4400億円に

のぼっているため、昨年と比べて 1.2％増加。また防衛費は軍備増強を進める中国やサイバー攻撃

への対処などを念頭にした研究開発費を増やしたため 1.1％増やし、８年連続で過去最大となって

いる。全体では107兆5964億円を計上し、10年連続で過去最大を更新している。 

 

問１ 下線部①について、次の表１・２と図３・４の資料は衆議院の選挙もしくは参議院の選挙に関

するものである。このうち、衆議院の選挙に関するものの組み合わせとして正しいものをア～エ

から１つ選び、記号で答えなさい。 
 

ア．表１― 図３   イ．表１ ― 図４   ウ．表２ ― 図３   エ．表２ ― 図４ 
 
 
         Ｐ党の名簿             Ｑ党の候補者名と選挙結果 

 

 

 

 

 

 
 

           表１                   表２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            図３                    図４ 

 

問２ 問１の表１におけるＰ党は３名が当選すると仮定したとき、落選した候補者の姓の正しい組み

合わせをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。なお惜敗率とは、ある候補者の得票数を同一

選挙区で最多得票当選者の得票数で割ったものに１００をかけたものである。 
 

ア．赤川・高丘・東山   イ．日吉・美原・湯川 

ウ．高丘・湯川・東山   エ．赤川・湯川・東山 
 

問３ 下線部②について、次の説明文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものをア～エから１つ

選び、記号で答えなさい。 

Ｘ．自民党議員が全員出席すれば、衆議院の本会議を開会するための必要最小限の人数を必ず満

たすことができる。 

Ｙ．与党政権は衆議院で３分の２以上の議席数を獲得しているので、与党が提出した法律案は参

議院で否決されても、与党議員全員が賛成すれば衆議院で再可決させることができる。 
 
  ア． Ｘ ― 正  Ｙ ― 正    イ． Ｘ ― 正  Ｙ ― 誤 

  ウ． Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正    エ． Ｘ ― 誤  Ｙ ― 誤 
 
 

ア 

イ 
ウ 

エ 



－６－ 
 

問４ 下線部③に関連して、財政の一般的な政策を説明したものとして正しいものをア～エから１つ

選び、記号で答えなさい。 

ア．不況への対策として、銀行は集めた預金を低い金利で企業に貸し出す。 

イ．円高が進んでいるため、日本銀行が為替相場に介入し、保有しているドルを大量に売却する。 

ウ．経済格差を縮めるため、大企業や高所得者にはより多くの税を負担してもらい、それを社会

保障給付などの形で所得の低い人に渡す。 

エ．景気の過熱を抑えるため、道路工事や上下水道の整備といった公共投資を増やしたり、増税

をする。 

 

問５ 下線部④について、この数年間の状況の記述として明らかに誤っているものをア～エから１つ

選び、記号で答えなさい。 

ア．シャインマスカットやイチゴの苗木、和牛の遺伝子が海外へ不正に持ち出されていることが

問題となっている。 

イ．環太平洋パートナーシップ協定(ＴＰＰ)の成立により、アメリカや中国から安い食料の輸入

が増えてきている。 

ウ．すしやラーメンが世界で人気となっているように、日本の食の海外輸出額は増加の傾向にあ

る。 

エ．農業が国土や自然環境の保全、水源の確保や棚田など美しい景観の維持の役割を担っている

ことを見直し、食糧自給の確保に努めている。 
 
問６ 下線部⑤に関して、次の求人広告の条件のうち、 

法律上問題になる箇所が１つだけある。それはど 

の条件に関するものであるか、ア～エから１つ選 

び、記号で答えなさい。 

ア．資格  イ．給与  ウ．待遇  エ．休日 
 

問７ 次の資料や本文の内容から読み取れる内容として誤っているものをア～エから１つ選び、記号

で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

                         

 

ア．新たに発行する国債の額がおよそ37兆円であるのに対し、これまでの国債を返済する額はお

よそ24兆円であるため、次年度の国債残高は増加の見込みになる。 

イ．社会保障費は歳出項目では１位であるが、75歳以上の方への医療費負担を上げる予定である

ため、その額は昨年よりも減少している。 

ウ．防衛費は、他者からパソコンなどの情報端末のシステムを破壊されたり、データが盗まれた

り改ざんされることに備えて、年々増加傾向にある。 

エ．一般会計の予算額は、この10年のあいだ、毎年増え続けている。 

Ｂ 世界初の社会主義国であったソ連が1991年に崩壊してから、昨年末で30年がたった。崩壊の後

に誕生した新生ロシアはいま、プーチン大統領が強権的ともいえる政策を実行し、いまや欧米諸国

との関係は、黒海の北に位置する⑥ウクライナをめぐる問題や東へ東へと勢力を拡大している＊Ｎ

ＡＴＯをめぐって、かつての⑦冷戦とよばれた時代にみられていたような緊張状態になっている。 

各種報道によると、ロシアはＮＡＴＯにポーランドやバルト３国といった東ヨーロッパ諸国が加

盟していることを、安全保障上の脅威とみなしているそうだ。ロシアは、ウクライナをＮＡＴＯの

加盟国にしないと約束するよう、アメリカに要求している。一方、欧米諸国は、ウクライナの国境

付近に増強させているロシア軍隊がウクライナ国内に侵攻するならば、前例のない制裁を科すとロ

シアに警告している。また、ＮＡＴＯの事務総長（ストルテンベルグ氏）は「ウクライナの加盟は、

ウクライナとＮＡＴＯ加盟国が決めることだ」と述べ、譲歩をしない姿勢をにじませているため、

この問題は簡単には収まりそうにない。 
 
＊ＮＡＴＯ：かつて東西の冷戦構造とよばれた時代に、東側陣営の 

ソ連と対立をしていた西側陣営のアメリカを中心として組織さ 

れた軍事組織 
 
問８ 下線部⑥の国の位置として正しいものを右の地図 

中のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

問９ 下線部⑦について、1989年のマルタ会談で冷戦を終わらせた東側の陣営（旧ソ連）の中心人物

をア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 
 

      ア          イ           ウ          エ 
 

問10 現在の国際情勢についての記述として、本文の内容から読み取れないものをア～エから１つ選

び、記号で答えなさい。 

ア．ロシアのプーチン大統領は、かつてアメリカの陣営にあった軍事組織のＮＡＴＯがロシア周

辺の国をも加盟国にしていることに脅威を感じている。 

イ．欧米諸国は、ロシアが軍事的な力でウクライナを侵攻し、支配をしていくとするならば、制

裁を科すとロシアをけん制している。 

ウ．ラトビア、エストニア、ポーランドといった国々は、すでにＮＡＴＯに加盟している。 

エ．ウクライナ問題は複雑で緊張した問題であるので、国連に託し、国際的な話し合いのなかで

解決をはかるべきである。 

歳出（おもな項目のみ） 

社会保障費 36兆2735億円 
国債費 24兆3393億円 
地方交付税 15兆8825億円 
公共事業費 6兆  575億円 
防衛費 5兆4005億円 
文教・科学振興費 5兆3901億円 

 

【フォトグラファー募集（契約社員）】 
資格：２０歳以上の男性 
給与：能力や勤務成績に応じる 
待遇：社会保険加入制度あり 
休日：週１回以上 

 

歳入 

税 収 65兆2350億円 
国 債 36兆9260億円 
その他収入 5兆4354億円 

 

ウ 

エ 

ア 

イ 

（「北海道新聞12月25日付」より作成） 


